

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета Республики Узбекистан

Чернобыль: снова авария

В пятницу в 20.09 минут из-за отказа электрического выключателя возник пожар на электрическом генераторе второго блока Чернобыльской АЭС.

Произошло возгорание кровли турбинного зала. Реактор был заглушен и переведен в режим расхолаживания. Пожар потушен в 23.30. В результате аварии частично обрушилась кровля над генератором № 4.

Пострадавших нет, радиационная обстановка нормальная, — сообщил председатель Госатомнадзора Украины Николай Тенберг. — Первый и третий блоки работают в обычном режиме.

На станции с часа ночи работает государственная комиссия под руководством министра Украины Витора Гладуша. Среди первоочередных задач руководство станции считает выяснение причины отказа выключателя, ремонт кровли. Потом блок будет введен в действие.

В связи с пожаром, возникшим на втором энергоблоке, председатель Госгидромета СССР Юрий Израэль сообщил о радиационной обстановке: «Контрольные измерения на территории, прилегающей к ЧАЭС, и на обширной территории вокруг, в том числе на территории Киевской, Житомирской и Черниговской областей Украины; Гомельской и Брестской областей Белоруссии, продолжаются».

13 октября на Чернобыльской АЭС состоялось заседание правительственной комиссии по расследованию обстоятельств пожара, который произошел на станции 11 октября. На заседании, которое вел председатель комиссии государственный министр по вопросам промышленности и транспорта Украины Виктор Гладуш, были определены основные направления работы, для чего созданы пять групп: по радиационной, технической, пожарной экспертизам, по аварийно-восстановительным работам и группа информаций.

Комиссия заслушала и приняла соответствующие решения по докладу главного инженера АЭС Николая Сорокина, который сообщил о проведенных с момента пожара работах и доложил о том, что блок № 2 расхолажен и заглушен. Состояние радиационной обстановки по независимым измерениям службы станции, специалистами Всесоюзного научного центра радиационной медицины Академии наук СССР и Украинской республиканской ассоциации «Зеленый свет» («Зеленый мир») остаются в пределах, которые предусматривали пожары. Виктор Гладуш дал высокую оценку действиям персонала станции.

Укринформ — ТАСС.

Президент СССР 0 заседании Госсвета

Президент СССР Михаил Горбачев дал высокую оценку достигнутому на заседании Государственного совета СССР согласно руководителем суверенных республик относительно подписания 15 октября договора об экономическом сообществе. Он заявил об этом в ходе беседы с председателем Всесоюзной государственной телерадиовещательной компании Егором Яковлевым, которая транслировалась в субботу вечером по Центральному телевидению.

Возраст—не помеха

Ташкентский государственный университет, Узбекского республиканского отделения философского общества СССР стали инициаторами проведения юбилейной научной конференции, посвященной 80-летию со дня рождения и 60-летию научно-педагогической и общественной деятельности профессора кафедры философии ТашУ Д. М. Бабаева.

Талантливый ученый и организатор, он стал автором более восьмидесяти трудов по истории философии, те-

Порядок и организованность

Не модные нынче эти слова. Сейчас в обиходе другие: гласность, демократия, плюрализм, самостоятельность. Но вся штука состоит в том, что и дисциплина, и порядок, и демократические процессы должны быть взаимосвязаны, тесно переплетены, составлять единое целое. Только в этом случае экономика начнет оздоравливаться, сможет остановиться ее окончательный развал.

Только в этом случае идеологическое раскрепощение общества не захлестнется анархией, вседозволенностью, безответственностью. Любое дело требует высокой организованности и порядка — истина общезвестная. Аксиомой является и то, что каждый из своих рабочих мест должен быть собран и дисциплинирован, трудиться с полной отдачей. Мы восхищаемся и завидуем жизни в западных странах, небывалому экономическому рынку народов Тихоокеанского региона. Мы с удивлением следим, как более чем миллиардный по числу жителей Китай, ежегодный прирост населения в котором составляет миллионы и миллионы человек, успешно решает свои экономические проблемы и уже экспортирует на весь мир промышленные и продовольственные товары.

А чему, собственно, удивляться? Человека труд чудотворцем делает. Китайский крестьянин, к примеру, работает в 8—10—20 раз производительнее советского. Он, что называется, пашет от зари до зари. Так же «пашет» и китайский рабочий. Поэтому трудно понять тех, кто китайскую модель организации общества подвергает критике и даже иронизирует на этот счет. Китайцы-то свои дела ведут успешно, а мы...

Могут возразить: вот опять за старое — нужно лучше работать. Да, именно так — работать. Другого-то не дано. Работать, стать рачительным, экономить во всем. Накормить себя мы можем только сами. Всякая помощь со стороны — это не панацея от нашей уродливой жизни. Кстати, за эту помощь надо расплачиваться.

Наша страна — страна парадоксов. В октябрьские дни семидесятого было объявлено, что на одной шестой части земли будет построено государство рабочих и крестьян, самое демократическое в мире. На деле же рабочие и крестьяне, став «хозяевами» своей жизни, ничего от нее не получили. Рабочим не достались заводы и фабрики, крестьянам — земля. Весь мир услышал большевистский принцип: социализм — это царство справедливого труда. Не получили мы со справедливостью. А с самим трудом настоящий конфуз. Общество настолько развращено, что об упорном и самоотверженном труде уже не говорят. Этот лозунг в последние годы с постыдами для снят.

Может быть, рынок изменит, не может не изменить нашу психологию. Но и он еще должен доказать, что является единственным путем к достойной жизни. Чем отличается средний наш рабочий, скажем, от американского? Последний исходит из того: надо как следует поработать, чтобы хорошо жить. У первого другая позиция: лучше жить впроголодь, чем трудиться в поте лица. Рискованно делать широкие обобщения. Но эту горькую правду надо признать.

Каждый на своем рабочем месте должен быть собран, дисциплинирован, по-хозяйски строг. Но одним лозунгами дела с места не сдвинешь. Что проку даже от сегодняшних призывов готовиться к зиме, чтобы она не оказалась холодной и голодной, если картофель, привезенный к нам из другой страны, остается подолгу в вагонах и пропядает. Дерку пари, что никто и ни за что не найдет виновного. Впрочем, нет, виноваты, по мнению некоторых, есть. Это — Польша, некачественная наша ветряная хлеб, которого у нас позарез, как, впрочем, и много другого, не хватает. У нерадивых вовремя ничего не делается. Для них и зима повстанет неожиданно, внезапно, непредсказанно. И является продуктом, в которых мы так нуждаемся, лишняя работа.

Кто-нибудь взялся бы посчитать потери, которые несет народное хозяйство республики из-за расхлябанности, благодушия, безответственности, инерции застоя. Разговоров на этот счет много, а толку что-то не очень. Между тем в народе точно подмечено: маленькое дело лучше большого разговора.

Трубный глас сегодняшней жизни властно призывает к порядку. Будем исходить из того, что экономика и нравственность — в тесном сплетении. Слова «порядок» и «порядочность» — одного корня. И обобщенное: «без труда не вытащишь и рыбку из пруда».

Высокая личная ответственность и дисциплина, четкая организация труда — с этого начинается успех в любом деле.

Р. САФАРОВ.

Прием у Президента Республики Узбекистан

В Ташкенте находится делегация Кемеровской области по главе с председателем областного Совета, народным депутатом РСФСР А. Г. Тулеевым. Она прибыла в столицу республики по приглашению Ташкентского областного Совета народных депутатов для заключения взаимовыгодного договора между Ташкентской областью и Кузбассом.

14 октября А. Г. Тулеев был принят Президентом Республики Узбекистан И. А. Каримовым.

В беседе приняли участие вице-президент Республики Узбекистан Ш. П. Мирсаидов, председатель Ташкентского областного Совета народных депутатов для заключения взаимовыгодного договора между Ташкентской областью и Кузбассом.

«Курс истории философии» является незаменимым учебным пособием уже для нескольких поколений студентов.

Около пятидесяти лет Д. М. Бабаев преподавал в Ташкентском государственном университете имени В. И. Ленина. И сейчас, в свои 80 лет, ученый полон сил и энергии, продолжает заниматься научной и преподавательской работой.

(УзТАГ).

Победа бухарских хлопкоробов

Земледельцы области первыми в республике выполнили план хлопкозаготовок. Примечательно, что в прошлом году задание было выполнено также в это же время.

Прежде здешние земледельцы отличались иной стабильностью, с первых же дней страды резко устремлялись вперед, а затем, когда наступал пик сбора, бухарцы отставали от хлопкоробов других областей. Но дело помогли поправить семейный подряд, аренда, умное стимулирование машинного сбора.

Ежедневно на поля выходило более 80 тысяч сборщиков, каждый из которых собирал хлопок, чем в среднем по республике. В итоге почти две трети сырья из заготовленных 450 тысяч тонн собрано вручную. Но зато урожай огненного качества — около 94 процентов хлопка принято первыми сортами.

Средняя урожайность по области превысила 29 центнеров, — комментирует начальник управления хлопководства Минсельхоза республики Р. Назаров. — Это отличный показатель. У бухарцев есть все возможности собрать еще не менее 50 тысяч тонн сырья. Тем более что в соответствии с недавним указом Президента республики они смогут распорядиться им по своему усмотрению.

Р. МАГДЕВ.



Сельские вести

«Вытянула» аренда

Колхоз имени Ленина Алтынкулского района Андиянской области полностью перешел на внутрихозяйственную аренду. 457 арендаторов взяли по 1—2 гектара земли.

И хозяйства за многие годы впервые вырвались из долговой ямы. Выполнив госзаказ — продали государству 600 тонн овощей, дополнительно собрали 100 тонн томатов и лука, которые обменяли в Челябинске на трубы. И сейчас сосредоточили внимание на хлопке.

На 600 гектарах созревает его урожай, и с каждого намерены собрать не менее 31 центнера сырья, а это почти две тысячи тонн. В арендных коллективах не просто стало строить работу бригадирам, командный

стиль здесь уже не проходит. И они выступают теперь в роли консультантов. Каждая бригада объединяет по 50—60 арендных звеньев. Вырастают все звенья хорошей урожай — с достатком будет и бригадир.

Что же получают колхозники за свой труд? В качестве аванса — по 300 рублей ежемесячно они уже имеют. За каждый собранный килограмм правление обещало в среднем по 45—50 копеек. В конце года — окончательный расчет. По мнению председателя И. Закирова, в среднем каждому арендатору положено по 1,5—2 тысячи рублей. Так что есть за что работать.

Кого ни спроси в колхозе, нужны ли им в помощь на уборочной горожане, отвечают категорично: нет, сами управимся. Иные даже машины не хотят на поля пускать. Но большинство выйдя в механизированной уборке сезон. Например, Тулаш Уринбаев уговорил своих арендаторов отдать часть полей под машинную уборку: первые 20—25 центнеров будут бункерные и обойдутся по 25 рублей за тонну, зато сколько сил сэкономит. Опять же по итогам года все оставшиеся деньги к ним вернутся.

Есть, правда, аспект, скрытый от глаз непосвященных — разница между внешней и внутренней закупочной ценой на сырец, да и на другие виды растениеводства и животноводства. Обидяют колхозники? Нет, эта разница идет на развитие социальной сферы села.

Сэкономив в пределах разумного на аппарате управления, колхоз в то же время обзавелся директором кирпичного завода, начальником асфальтового цеха, главным строителем. Потому что есть теперь у него и завод, и цех, и строительная служба. Более 450 семей строятся, в следующем году должны завершить газификацию всех кишлаков (помните, челябинские трубы?). Ну а школы, детские сады тоже и строить и содержать нужно — все это и берет на себя колхозная касса, основное пополнение которой происходит за счет разницы в закупочных ценах. Вот поэтому и не возникает вопросов у колхозников, понимают, что в одиночку такие вопросы пока не решить.

А. ВАСИЛЬЕВ.

НА СНИМКАХ: механик-водитель Д. Дехканов; арендаторы Хатича и Абдували Кучкаровы, первыми выполнившие план сдачи хлопка.

Фото Г. КЕЧКИНА.

Уверена: все образуется

ОТКЛИКИ НА ОБРАЩЕНИЕ КОЛЛЕКТИВА ТИИИМСХА

На улице Бенабадской, где живу, соседствуют русские, корейцы, евреи, татары, украинцы. В ПШО имени 8 Марта, где работаю, трудятся представители почти 30 национальностей.

Говорю об этом, а сама думаю: да что же это в самом деле происходит? Лет пять—семь назад мне и в голову не приходило, с кем рядом живу и работаю. А тут, видите ли, вдруг вспомнили, что он — узбек или таджик, а тот — русский, армянин или азербайджанец. Ну и что с того? Нет хороших и плохих наций, есть хорошие и плохие люди.

Я и сегодня стараюсь оставаться со всеми приветливой и доброй. Да и ко мне относятся так же на работе, в махалле, в которой проживаю. И когда узнаешь из газет, по телевидению или из разговоров о том, что где-то в очередной раз произошел конфликт на межэтнической основе, становится не по себе. Кому-то это выгодно, наверное. Но, уверена, не народам.

Как сейчас помню, 20 лет назад я пришла на фабрику совершеннойшей неумехой. Не знала ни русского, ни таджикского, начинала с нуля. Помогали мне освоить профессию Анна Кюнсул, потом Ольга Дурандина. Кроме благодарности и теплых слов, я ничего не могу сказать об этих людях. Кем бы я была без них? А фабрика в целом? Говорят, в сороковых годах узбеков здесь можно было сосчитать по пальцам. Сейчас это огромный многотысячный коллектив, где преобладают представительницы местной национальности. Куда подевались русские? Многие ушли на пенсию, другие трудятся с нами. Мы уважительно относимся друг к другу.

Слышала, некоторые русские покидают нашу республику. Обидно, если так, и жаль. Снимаются с насиженных мест, где пустили глубокие корни, уезжают с тяжестью на сердце, это — нехорошо. Надо признать это движение, не знаю только как?

Суверенитет республика провозгласила не для изгнания людей иной национальности, а утвердила им свою самостоятельность.

З. ИБАДУЛЛАЕВА.

Швей-мотористка Самаркандского ПШО имени 8 Марта, Самарканд.

ВНИМАНИЕ! Новость!

Новое
министерство

в Каракалпакии

В Республике Каракалпакистан образовано Министерство экономики. Оно пришло на смену упраздненному Государственному плановому комитету.

Министерству предстоит возглавить работу по координации и проведению экономической политики. На него возложен контроль за исполнением договоров и соглашений с другими суверенными республиками и государствами. Сотрудники Минэко (так сокращенно называется новое министерство) займутся разработкой, прогнозированием и реализацией государственных научно-технических, инвестиционных, экологических, гуманитарных и иных программ.

Новая управленческая структура наделена правом выдачи от имени правительства Республики Каракалпакистан лицензий на биржевую, страховую, банковскую, внешнеэкономическую и иную коммерческую деятельность. (УзТАГ).



Программное заявление новой партии

КИШИНЬЕВ. В печати опубликовано программное заявление Социал-демократической партии Приднестровья, являющейся правопреемницей организаций КПСС этого региона.

В документе отмечается, что Социал-демократическая партия Приднестровья, как партия парламентского типа, в своей политической деятельности руководствуется социалистическими идеалами, принципами гуманизма и социальной справедливости, интересами интеграции экономики Приднестровья в экономический союз суверенных государств на равноправной и взаимовыгодной основе.

Она выступает за переход к смешанной экономике, основанной на многообразии и

равноправии различных форм собственности: государственной, коллективной и частной. Проведение современной аграрной политики, исключая любые формы насилия по отношению к крестьянству. Установление ценового паритета в обмене продукции промышленности и сельского хозяйства. Равноправие и свободное развитие людей всех национальностей при безусловном приоритете прав человека.

Ф. АНГЕЛИ.
Морп. ТАСС.

Пророчим или порочим?

(О воскресной передаче ЦТ)

Утром вчера зашел в одно учреждение. И стал невольным свидетелем оживленного разговора: — Сосед просит мужа: «Пристали гости в бетонную стенку!» «Не могу, — говорит тот. — Надо специальные гости купить!»

— Ну, и что сосед? — интересуется другая собеседница. — А он отвечает: «Ничего, скоро ты мне все бесплатно будешь делать!» Слышал вчера по телевизору Говорухина!

столько лет вместе прожили! Значит, и Станиславу Говорухину удалось своим «пророчеством» бить или по крайней мере между двумя семьями — узбекской и русской. А сколько же их, этих «пророчков», безответственно вещает со своей московской колокольни о делах в нашем доме, в нашей республике, раскрывающе поучая нас и «предсказывая» нам!

Когда-то друг Станислава Говорухина Владимир Высоцкий спел: «Пророчеством папашно не верил Витяка с кошлом...» И нам бы отмахнуться от

сентенций режиссера фильма «Так жить нельзя». Но время такое взрывоопасное, что люди со страхом впитывают каждое слово, «пророчащее» межэтническую рознь. Смуту и непокой, как видим, подогрел и авторитет известного режиссера.

Произошло это в воскресенье, 13 октября, по Центральному телевидению, где состоялось, как модно теперь называть, презентация фильма С. Говорухина «Так жить нельзя» с последующими пространственными комментариями автора.

Эфирно автор понять трудно. Фильм и хвалили, и ругали, и вроде бы даже запрещали, хотя он благополучно прошел по экранам и вышел на ЦТ. Как говорится, Бог с ним. И только на совете режиссера его заявление телезрителям, что он пред-

видел развал КПСС и гибель Союза в 1994 году, ускоренные августовским путчем. Как же не верить «пророчдцу» и в том, что он вещает дальше? Только в этой саморекламе «пророчдца» душу леденит новое его «пророчество» — среднеазиатские республики чуть ли не вот-вот станут исламскими, и тогда беременным женщинам начнут ножками криками вспарывать животы. Надо понимать — беременным славянами.

Окситесь, дорогой! Прежде всего, лишит жизни нерожденного младенца — тягчайший грех перед Аллахом. И в исламских странах не могут о подобном помыслить, а вы это предсказываете гражданам суверенных республик Средней Азии.

Потом, священная книга Коран однозначно считает

братьями всех людей — Бог один, и прародителями для всех были Адам и Ева.

Наконец, о грядущем, по предвидению С. Говорухина, исламском статусе наших республик. Не знаю, откуда режиссеру такое озарение — с московской ли Тверской или с одесского Привоза, но вот мнение по этому поводу одного из духовников суннитов, высказанное, кстати, в центральной газете, и с ним нетрудно было познакомиться С. Говорухину накануне своих пророчеств: «У молодежи сформировались либеральные взгляды. И даже если кто-то захочет построить в нашей республике исламское государство, шансов у него практически нет». И еще: «В XX веке строить исламское государство — значит обречь республику на изоляцию. Это будет ме-

шать развитию нормальных отношений со свободными народами. Кстати, никакая религия не приемлет мирскую суть».

Конечно, иным политиканам от любой религии, как говорится, чем хуже — тем лучше. И есть сторонники ислама как государственной религии. Но говорить об исламофонии в республиках Средней Азии — не менее провокационно, чем упрекать в «русифобии» Россию. Во всех республиках Азии, не считая ее светского пути. За последние почти полтора столетия в нынешних независимых республиках Средней Азии, а в Узбекистане, наверное, особенно, процент немусульман значительно стал выше, чем в странах исламского Востока. Но и история того, восточного, мира свидетельствует — там тоже построены светские го-

сударства. Такова логика и такова жизнь.

Впрочем, сейчас речь не об истории и религии. А о том только, что «предвидения», подобные прозвучавшему по ЦТ, не делают чести ни кинорежиссеру, ни его бесловесным собеседникам с микрофонами.

А сенсации о том, что С. Говорухин намерен обратиться к правительству России на предмет массового вывоза русскоязычного населения из республик Средней Азии, по моему глубокому убеждению, граничат с политической провокацией, заложниками которой становится мы, не помнящие себя об отъезде из Узбекистана — своей родины и родины своих детей, — русские, белорусы, украинцы, евреи, немцы. В общем, «русскоязычные», как в очередной раз обзывало нас ЦТ.

Смелость сегодня нередко граничит с амбицией и самолюбованием.

Думается, и Станислав Говорухин — не поглославый нас эфиром. Тем горше, что это хороший режиссер. Таких, верит. Ни на йоту не сомневался в его достоинствах кинорежиссера, ведь только помнить — веху его фильма «Место встречи изменить нельзя» Владимир Семенович Высоцкий, играя Глеба Жеглова, не спел ни одной песни, хотя много их написал для этого фильма. Наверное, тогда опасно было для создателя киноленты, чтобы В. Высоцкий в нем пел. Безопаснее — просто детектив, без политической гитары и рвущего душу голоса Высоцкого.

Я помню об этом, слушая сегодня политическое «пророчество» на исламском коньке. В. САПОВАЛОВ.

РУГАТЬСЯ он любил, а когда нападла злость, ругался афоризмами.

— Конспираторы, умники, потонувшие в поносе своих умных мыслей! — грохотал Двухногий Сильвер, притопывая на морозе полным комплектном ног. — Что такое умник? Обычный дурак, только глупый.

Вынеса десятков таких заключений, он возвращался на турбазу. Ноги встали в снег. В голове путались вопросы. Тщательно составленный план почему-то не срабатывал.

Каждый день, с семнадцатидесяти до восемнадцати он дежурил в назначенном месте под северной стеной ушедшей (ориентир — три чинары и перевёрнутая вагонетка). Ждал сванина, который назывался окончательными условиями сделки. Заканчивалась вторая неделя — никто не приходил.

Отсюда злость Двухногую Сильвера, отсюда афоризмы.

На турбазе было тепло, дремотно, скучно. Публика, приезжавшая на пару дней, менялась, однако разговоры за дощатым столом, покрытым дырчатой клеенкой, оставались неизменными. О превратностях судьбы. О роковых неизбежностях, загоняющих нас в тупик. О дурных намерениях. О широкоездательном внутреннем голосе.

Однажды Двухногий Сильвер внес свою лепту в оккультные потехи. Он рассказывал под треск арчовых дров в каменной печке такую историю.

— Мы, господа, с удовольствием задумываемся о мистических предметах над человеком. Фетиши разные, тотемы, амулеты. А кто-нибудь из вас задумывался, какую зловещую роль может сыграть в судьбе человека обыкновенный унитаз? Мой сосед об этом не задумывался. И жестоко полатился. Ведь ему был знак свыше: приснился местный лидер профсоюза, дудевший, как на тромбоне, на фановой трубе. Нехороший знак. Но сосед не обратил внимания. Однажды перед праздником он купил по дешевке живого индюка. Рубить ему голову принарядно, во дворе, постеснялся. Облужив собственнй туалет. Положил на унитаз доску, на нее — голову клочущей птицы. Интеллигентно отвернувшись, рубил топором. Индюк вы-

скочил из-под сокрушительного лезвия, вспорхнул к потолку и обдал соседа пометом. А унитаз разлетелся вдребезги.

Слушатели присмирели. Двухногий Сильвер обвел их суровым взглядом. Злые отблески огня трепетали на его зеленых с рыжим ободком глазах. Он продолжал:

— Уже этот случай мог бы убедить соседа расстаться с фаянсовым чудом комфорта и перенести известную резиденцию во двор. Сосед, однако, не внял замечанию. Более того, он установил вместо старого и разбитого отечественного нового финский унитаз, а заодно отделил стены чепским кафелем. Кончил работу, отмыл руки бензином, сел на него. Закурив. Спичку швырнул прожог ног. Ну, бензин в унитазе и шархнул. Сосед заорал. Он вылетел из туалета.

Сильвер вздохнул.

— Что вам еще сказать, друзья? Пораженные органы ему удалили, приделав пару круглых серебряных протезов в полиэтиленовом мешочке. И теперь сосед при ходьбе издает звуки, похожие на стелющийся звук фанового сребра. Он назван за беснечность. Судьба! Фатум! Рок!

После шутки, но жутковатых откровений Двухногую Сильвера общая беседа растолкала. Мохнатые свитера откинули от края стола: туристы разбрелись по своим углам.

И только странный человек, называющий себя «Сова», решил продолжить беседу. Он пересел на соседний табурет.

— Судьба, говорите? Вы сами в нее верите?

Сова, как и Сильвер, жил на турбазе по двадцатичетырехдневной путевке. Две недели они встречались за столом, но почти не разговаривали друг с другом. Странно — Сильвера смущало присутствие Сова. Во-первых, удивлял его внешний вид — коктейль из окружающей: круглая голова, круглые плечи, круглые локти и колени, круглый орнамент на свитере, круглые «альпины», похожие на половинки дынь. Во-вторых, на Сову почему-то не действовало дежурное хамство Двухногую Сильвера. Тот любил обсуждать окружающих отчетливо вслух, чтобы они и оцен-

ки его слышали, и одновременно смущались, дескать, человек размышляет, а я тут подслушиваю...

Однажды, чувствуя за спиной его присутствие, Сильвер спросил у администратора:

— Как вы думаете, «Сова» — это фамилия или

Сова выдвинул из-под кровати объемистую брезентовую сумку, исполосованную «молниями».

— Я просидел здесь отпуску, потому что хочу закончить работу над этим... Он извлек из сумки черный кейс и аккуратно положил на кровать. Щелкнул из зоны?

Круглый человек подошел к стойке и вежливо сказал — тоже администраторше:

— Сова — это ночное видение.

Женщина покраснела и прыснула. Сильвер упал духом. Чистоту его жизненных горизонтов внезапно нарушила пятнышко тумана. Неужто есть люди сильней его?

— Итак, — спрашивал теперь Сова, — вы верите в судьбу?

Сильвер подумал и ответил:

— Пусть в нее верят окружающие. Мне так удобнее.

— Догадываюсь, почему... — пробормотал Сова. — А вот я — не верю. Я верю только в анализ. Все можно рассчитать, даже судьбу. Нужен метод.

— И вы его создали? — фыркнул Сильвер.

Сова был серьезен.

— Вообще-то я работаю над другой проблемой. Но, так сказать, близкой. — Он шумно встал из-за стола. — Пойдемте, я вам кое-что покажу.

Комнатушка Сова в точности повторила серебряного жильца. Пять шагов от двери до окна, сажень в ширину. У одной стены полуоткрытая распальная сетчатая кровать, вторая стена с окном — неестественно сверкающий снежный склон, освещенный мощным ксенонным фонарем. Уже ступилась сумерки. Ночь надвигалась морозная, синяя, кристаллическая, как ваза для мороженого.

— А что? — пожал плечами Сова. — Вы же веряете свою судьбу, да и жизнь, бортовому компьютеру, когда летите на самолете. Чем хуже судебный компьютер? — Он любовно провел пальцем по голубым клавишам.

— Нужна лишь соответствующая программа и мощный процессор. Здесь это имеется. Здесь есть все для того, чтобы разобратся в любом, самом запутанном преступлении. Внести все обстоятельства, отягчающие и смягчающие вину. Вынести приговор, безукоризненный с точки зрения закона и человечности. Ведь тут у меня смоделирован не просто судья, а суд в полном составе, включая прокурора, адвоката, присяжных.

— Не хватает лишь обвиняемого, — пробормотал Двухногий Сильвер.

Сова улыбнулся. Улыбка у него была тоже круглая. Губы, щени, брови, веки — все изгибалось дугой.

— Роль обвиняемого можете сыграть вы, — неожиданно пропел он.

Сильвер снова хохотнул. Нервно.

— Но я чист перед законом, как вымытый стакан.

— Это уж как водится... Но я же не надеваю на вас наручники. Я предлагаю... э-э... провести эксперимент. Вы просто поведайте известнейшим вам судебный прецедент как бы от имени подсудимого. Компьютер вынесет приговор, и вы сможете оценить его правильность.

Лицо у Двухногую Сильвера стало каменным. И тут же оттаяло.

— Танцев у нас не устраивают... — пробормотал он. — «Видинок» не крутят. Извольте, я согласен. Хоть какая-то забава.

Он сел на кровать рядышком, как перловкашки за парту. Сова положил кейс на колени. Он попросил сыграть часы и надел ему на левое запястье блестящий кольчатый браслет.

— Вместо наручников? — спросил Сильвер и поморщился: кисть под браслетом занула.

— Нет. Для информационного контакта с компьютером.

Пухлый палец с круглым ногтем лег на клавишу. Дисплей вспыхнул набором непонятных символов.

— Поехали! — гагаринским тоном сказал Двухногий Сильвер. Прикрыв зеленые глаза с рыжим ободком, он начал рассказ, прерывая его равномерными паузами: — В недавнем прошлом... на охоте... был убит... один человек... — Не диктуйте, — подсаказал Сова. — Говорите свободно, машина вас поймет.

— Хорошо. Двое охотников — молодые ребята, встревоженные обилием хищного зверья вокруг, — сидели у костра с заряженными ружьями на коленях. Вдруг — шорох в кустах. Не стовариваясь, они решили, что это кабан, которого полчас назад видели на ближайшем склоне. Одновременно вскинув ружья, они пальнули на звук. Первая заповедь охотника: не видишь — не стреляй! Они ее нарушили. По молодости, но глупости, от страха. Кабан же был ужас этих ребят, когда они обнаружили за кустами убитого ими человека. Крупная дробь изрешетила голову, грудь. Смерть была мгновенной.

Тонкая серебрястая испанка покрыла угловатый лоб Двухногую Сильвера. Он продолжал, пряча глаза:

— Экспертиза не смогла установить, из чьего ствола вылетела убившая его дробь. В те времена это было невозможно. Да и сейчас идентификация гладкоствольного оружия по следам на дробь — один из сложнейших вопросов криминалистики. Словом, ни следователи, ни криминалисты, ни прокурор, ни судья, ни даже сами подсудимые не знали, кто фактический убийца. Оба в равной степени виноваты. Или виновны. Я был одним из подсудимых... Предположим, что это был я...

— Предположим, — эхом отозвался Сова.

— Вот и пусть ваша машина вынесет мне справедливый приговор.

Сова довольно потирал руки. Символы на дисплее сменялись в такт серебря-

ДЕТЕКТОР ЛЖИ ВТОРОГО ПОКОЛЕНИЯ

Олег ФИЛИМОНОВ

Мистический детектив

Кликуха из зоны?

Круглый человек подошел к стойке и вежливо сказал — тоже администраторше:

— Сова — это ночное видение.

Женщина покраснела и прыснула. Сильвер упал духом. Чистоту его жизненных горизонтов внезапно нарушила пятнышко тумана. Неужто есть люди сильней его?

— И так, — спрашивал теперь Сова, — вы верите в судьбу?

Сильвер подумал и ответил:

— Пусть в нее верят окружающие. Мне так удобнее.

— Догадываюсь, почему... — пробормотал Сова. — А вот я — не верю. Я верю только в анализ. Все можно рассчитать, даже судьбу. Нужен метод.

— И вы его создали? — фыркнул Сильвер.

Сова был серьезен.

— Вообще-то я работаю над другой проблемой. Но, так сказать, близкой. — Он шумно встал из-за стола. — Пойдемте, я вам кое-что покажу.

Комнатушка Сова в точности повторила серебряного жильца. Пять шагов от двери до окна, сажень в ширину. У одной стены полуоткрытая распальная сетчатая кровать, вторая стена с окном — неестественно сверкающий снежный склон, освещенный мощным ксенонным фонарем. Уже ступилась сумерки. Ночь надвигалась морозная, синяя, кристаллическая, как ваза для мороженого.

— А что? — пожал плечами Сова. — Вы же веряете свою судьбу, да и жизнь, бортовому компьютеру, когда летите на самолете. Чем хуже судебный компьютер? — Он любовно провел пальцем по голубым клавишам.

— Нужна лишь соответствующая программа и мощный процессор. Здесь это имеется. Здесь есть все для того, чтобы разобратся в любом, самом запутанном преступлении. Внести все обстоятельства, отягчающие и смягчающие вину. Вынести приговор, безукоризненный с точки зрения закона и человечности. Ведь тут у меня смоделирован не просто судья, а суд в полном составе, включая прокурора, адвоката, присяжных.

— Не хватает лишь обвиняемого, — пробормотал Двухногий Сильвер.

Сова улыбнулся. Улыбка у него была тоже круглая. Губы, щени, брови, веки — все изгибалось дугой.

— Роль обвиняемого можете сыграть вы, — неожиданно пропел он.

Сильвер снова хохотнул. Нервно.

— Но я чист перед законом, как вымытый стакан.

— Это уж как водится... Но я же не надеваю на вас наручники. Я предлагаю... э-э... провести эксперимент. Вы просто поведайте известнейшим вам судебный прецедент как бы от имени подсудимого. Компьютер вынесет приговор, и вы сможете оценить его правильность.

Лицо у Двухногую Сильвера стало каменным. И тут же оттаяло.

— Танцев у нас не устраивают... — пробормотал он. — «Видинок» не крутят. Извольте, я согласен. Хоть какая-то забава.

Он сел на кровать рядышком, как перловкашки за парту. Сова положил кейс на колени. Он попросил сыграть часы и надел ему на левое запястье блестящий кольчатый браслет.

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

ТИПОГРАФИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ на изготовление печатной продукции, по договорным ценам:

книги и брошюры в мягком переплете объемом не более 384 страниц, форматом — 84x108 1/32, 70x108 1/32, 84x108, 1/16, 70x108, 1/16 на ролевых печатных машинах высокой офсетной и глубокой печати;

красочные буклеты, проспекты, детские книги в мягком переплете, этикетки, открытки и другие виды изощренной на бумаге форматом от 60x45 до 90x120 см, на листовых офсетных машинах;

журналы, детские книги форматом 60x90 1/8 красочностью 5+2 краски, 2+2 краски, а также форматом 84x108 1/8, 70x108 1/8 красочностью 4+4 краски, объемом не более 384 страниц на ролевых офсетных машинах;

обои и текстура красочностью не более 4-х красок с шириной бумажного полотна от 80 до 90 см.

Основным условием приема заказов является наличие бумаги у заказчика.

Сроки изготовления: с готовых матриц и позитивов — до 1 месяца, с оригиналов — до 3 месяцев.

Обращаться по адресу: 700000, г. Ташкент, ул. Газеты «Правда», 41.

Телефоны: 33-80-07, 33-84-78, 33-90-50.

Льготы АЗРОФЛОТА

С 1 октября 1991 года по 31 мая 1992 года скидка 60 процентов предоставляется:

инвалидам войны, а также лицам, приравненным к инвалидам Отечественной войны;

военнослужащим и другим лицам, которые стали инвалидами вследствие общего заболевания, полученного при прохождении военной службы;

инвалидам труда, независимо от того, работают они или нет, при получении ими пенсии или пособия по инвалидности;

инвалидам детства (в т. ч. детям-инвалидам в возрасте от 5 до 16 лет), получающим государственные пенсии или пособия, независимо от того, работают они или нет. (Детям-инвалидам в возрасте от 5 до 12 лет скидка с тарифа в размере 50 процентов предоставляется со стоимости детского билета).

Лицам, сопровождающим в поездах инвалидов первой группы (не более одного сопровождающего на каждого инвалида, имеющего право на получение скидки. Лицам, сопровождающим детей-инвалидов в возрасте до 16 лет, льготный проезд не предоставляется, поскольку детям-инвалидам до 16 лет группа инвалидности не устанавливается).

Подросткам в возрасте 15—17 лет при следовании по специальным путевкам профсоюзом в санатории и обратно.

Аспирантам, студентам, слушателям и курсантам высших, средних специальных учебных заведений гражданской авиации, учащимся профессионально-технических училищ и их филиалов, обучающимся в специализированных группах по подготовке кадров для предприятий ГА, — дневного обучения — только в период с 15 декабря по 15 марта.

Курсантам летных учебных заведений гражданской авиации дневного обучения — в период с 1 октября по 15 марта.

С 15 декабря 1991 года по 15 марта 1992 года скидка 30 процентов предоставляется: (при дневной форме обучения)

Учащимся, студентам высших и средних специальных учебных заведений страны.

Узпромстройбанк

приглашает к сотрудничеству предприимчивых людей

иных ценных бумаг; другие операции с ними;

- осуществление сделок на Узбекской республиканской товарно-фондовой бирже «Ташкент», других биржах региона;
- постоянное обеспечение денежной наличностью;
- ведение валютных счетов и др.

Желающие могут войти в число владельцев Узпромстройбанка, приобрести акции банка, номинальная стоимость одной—1.000 рублей.

Владельцы крупных денежных сумм

ПО ЖЕЛАНИЮ МОГУТ УЧАСТВОВАТЬ В ФИНАНСИРОВАНИИ И КРЕДИТОВАНИИ ПРЕДПРИЯТИИ И ОРГАНИЗАЦИИ БЕЗ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ДЕКЛАРАЦИИ.

Гарантируется полная сохранность и тайна вкладов, а также всех операций по счетам клиентов.

По всем вопросам обращаться: 700000, г. Ташкент, ул. 1 Мая, 3, Узпромстройбанк.

Телефоны для справок: 33-08-85; 33-08-71.

Слушателям и курсантам военно-учебных заведений Министерства обороны СССР, МВД СССР, в т. ч. Высшей следственной школы МВД, высших специальных и военно-учебных заведений КГБ СССР, не имеющим офицерских или специальных званий начальствующего состава.

Учащимся средних общеобразовательных школ, средних специальных музыкальных и художественных школ, суворовцам, нахимовцам в возрасте старше 12 лет.

Советским студентам, обучающимся в вузах за границей и иностранным гражданам, обучающимся в высших и средних учебных заведениях Советского Союза, в т. ч. иностранным школьникам старше 12 лет.

Слушателям подготовительных отделений при вузах со сроком обучения 8 месяцев, что составляет 1 учебный год.

Учащимся профтехучилищ, а также учебных заведений министерств и ведомств, приравненных к учебным заведениям профессионально-технического образования, готовящих кадры для народного хозяйства со сроком обучения не менее 10 месяцев.

Оформление льготного билета производится при предъявлении:

- удостоверения инвалида Отечественной войны;
- пенсионного удостоверения и документа, удостоверяющего личность его владельца;
- справки районного или городского отдела соцобеспечения и документа, удостоверяющего личность, — для детей-инвалидов в возрасте до 16 лет;
- одного из документов: пенсионного удостоверения инвалида I группы, удостоверения инвалида Отечественной войны, удостоверения инвалида о праве на льготы — для лиц, сопровождающих инвалидов I группы;
- путевки Центрального совета по управлению курортами профсоюзом, паспорта или свидетельства о рождении для подростков в возрасте 15—17 лет при следовании в санатории и обратно;
- аспирантского удостоверения, студенческого билета, билета слушателя (учащегося);
- военного билета с указанием воинского звания, должности; военного билета с указанием воинского звания, должности (курсант, слушатель) — для прапорщиков и мичманов;
- международного студенческого удостоверения, выданного в Советском Союзе, и документа, удостоверяющего обучение за границей, — для советских студентов, обучающихся в вузах за границей.

Срок действия предъявляемых документов должен быть продлен на текущий учебный год и заверен должным штампом.

Льготные тарифы предоставляются при перевозках на всех типах самолетов, в т. ч. при выполнении заказных рейсов, если коммерческая нагрузка воздушного судна не использована вакационным полностью.

Подробные сведения о льготах можно получить в кассах Аэрофлота.

Рекламно-бюро ЦАВС УзГУА.

ТАШКЕНТСКИЙ ИНСТИТУТ ТЕКСТИЛЬНОЙ И ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ ПРОФЕССОРСКО-ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОГО СОСТАВА ПО КАФЕДРАМ:

заведующих иностранных языков;

профессора философии;

доцентов: философии (2), прикладной математики, черчения и начертательной геометрии, сопротивления материалов, механической технологии, волокнистых материалов, деталей машин и ПТУ (3), текстильного материалоустройства (2), машин и аппаратов хлопкоочистительной промышленности, прядения хлопка и натуральных волокон, ткачества, технологии трикотажа, технологии швейного производства, конструирования швейных изделий, технологии изделий из кожи, технологии машиностроения и конструктивных материалов, экономики и организации текстильной промышленности, экономики и организации хлопкоочистительной промышленности, химической технологии и оборудования отраслей производства (3), политической истории (1 и 0,25);

старших преподавателей: политэкономики, философии, черчения и начертательной геометрии, автоматизации технологических процессов, деталей машин ПТУ, экономики и организации хлопкоочистительной промышленности, физического воспитания;

ассистентов: русского языка, высшей математики, физики (2), механической технологии волокнистых материалов, конструирования швейных изделий, машин и аппаратов текстильной промышленности, физического воспитания (2).

по НАМАНГАНСКОМУ ФИЛИАЛУ:

заведующих: организации планирования и управления текстильной промышленности, текстильных машин;

доцентов: технологии текстильной промышленности, прядения хлопка и химических волокон (2), общетехнических дисциплин (2), общественных наук;

старшего преподавателя текстильных машин;

ассистентов иностранных языков.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления.

Адрес: г. Ташкент, п/о 100, ул. Горбунова, 5.

У демократической партии «Эрк» открыт расчетный счет № 700007, ОПУ Узпромстройбанка, МФО 729024, г. Ташкент.

Коллектив Министерства по делам обороны Республики Узбекистан выражает искреннее соболезнование министру Р. У. Ахмедову в связи с кончиной его отца

АХМЕДОВА Урмана.

Коллектив Института химии Академии наук Республики Узбекистан выражает искреннее соболезнование вдовствующей лаборатории комплексных удобрений А. М. Амировой в связи с кончиной ее отца

АМИРОВА Мухамеджана.

Коллектив издательства «Фан» Академии наук Республики Узбекистан выражает искреннее соболезнование вдовствующей редактору И. Р. Чиченко по поводу смерти ее отца

МАЗОРА Романа Борисовича.

Коллектив Комитета по экономике Республики Узбекистан выражает искреннее соболезнование начальнику отдела жилищно-коммунального хозяйства и индивидуального строительства Д. С. Юлдашевой по поводу смерти его отца

ЮЛДАШЕВОВА Сайдамни.

Президиум, отделение физико-математических наук Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование руководителю отдела теплофизики АН Узбекистана П. К. Хабидуллаеву по поводу кончины его отца

МУХИТДИНОВА Гульчехры.